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«АСАБ ЛІ ВАЙ 
ФАР МА ЦЫІ»

Кім жа бы лі тыя, хто ажыц цяў-
ляў «ад ра джэн скую дзей насць» 
на аку па ва най тэ ры то рыі? Згод-
на са спі сам, асо ба каш тоў най 
аген ту ры Аб ве ра, ство ра ныя на-
цы я наль ныя струк ту ры, як ужо 
га ва ры ла ся, уз на ча лі лі пад рых-
та ва ныя ў яго не трах кад ры.

З ма тэ ры я лаў след ча га ад-
дзе ла Нар ка ма та дзяр жаў най 
бяс пе кі БССР: «Ра дас лаў Аст-
роў скі, прэ зі дэнт Бе ла рус кай 
цэнт раль най ра ды, вы зна чаў ся 
змен лі вас цю па лі тыч ных по гля-
даў, быў чле нам Ка му ніс тыч-
най пар тыі За ход няй Бе ла ру сі, 
у 30-х су пра цоў ні чаў спа чат ку з 
поль скі мі ўла да мі, за тым з нем-
ца мі, да снеж ня 1943 го да, да 
мо ман ту ства рэн ня Бе ла рус кай 
цэнт раль най ра ды, пра ца ваў на-
чаль ні кам упра вы Мін скай акру-
гі, бур га міст рам Бран ска, Сма-
лен ска, Ма гі лё ва.

Іван Ер ма чэн ка, кі раў нік 
Бела рус ка га кор пу са са ма-
ахо вы, аса біс ты да рад ца Віль-
гель ма Ку бэ, ра ней уз на чаль-
ваў Бела рус кую са ма по мач у 
Празе.

Ула дзі слаў Каз лоў скі, рэ дак-
тар «Бе ла рус кай га зэ ты», пры-
быў у Мінск з Гер ма ніі ў жніў ні 
1941 го да з ад мыс ло вы мі паў-
на моц тва мі гер ман ска га мі ніс-
тэр ства пра па ган ды».

А яшчэ хрыс ці ян скі дэ ма крат 
ксёндз Він цэнт Гад леў скі, ін шыя 
прад стаў ні кі бе ла рус кай эміг ра-
цыі.

У шэ ра гі ад ра джэн цаў улі лі-
ся лю дзі ад мыс ло ва га скла ду і 
асаб лі вай фар ма цыі.

З шыф ра гра мы спец гру пе 

«Мсці ўцы» ад 1 мая 1944 года: 
«У Ку ша лю і Ар сен не вай мы 
вель мі за ці каў ле ны, та му пры-
мі це ўсе ме ры да за хо пу іх жы-
вы мі. Толь кі пры не маг чы мас ці 
за хо пу жы вы мі, ка лі ўсе ме ры 
да гэ та га бу дуць вы чар па ныя, 
дай це ўка зан не фі зіч на іх зні-
шчыць».

З чым бы ла звя за на та кая 
асаб лі вая ўва га да пер со ны Ку-
ша ля — на чаль ні ка Бе ла рус кай 
кра ё вай аба ро ны? Ці толь кі з ад-
пла тай за ва ен ныя зла чын ствы? 
Ці з чымсь ці яшчэ? СМЕРШ жа 
на стой ваў на за хо пе гэ тай ся-
мей най па ры жы вы мі.

Як свед чаць ма тэ ры я лы пад 
гры фам «Зу сім сак рэт на», яны 
з'яў ля лі ся аген та мі НКУС.

Зу сім сак рэт на, май, 

1940 год. З ха рак та рыс ты кі Ку-
ша ля Фран ца Ві кенць е ві ча: «За-
вер ба ва ны ў якас ці аген та НКУС 
у ліс та па дзе 1939 года для 
«рас пра цоў кі» па-ан ты са вец ку 
на стро е ных асоб ся род ваен-
на па лон ных Ста ра бель ска га 
ла ге ра... Як ін фар ма тар за рэ-
ка мен да ваў ся бе як тал ко вы, 
ве да ю чы на шу ра бо ту. У хо дзе 
до пы таў вы каз ваў ра шу часць да 
вы ка нан ня больш ад каз ных на-
шых да ру чэн няў». А 15 снеж ня 
1941 го да імя Фран ца Ку ша ля 
з'яў ля ец ца ўжо ў за га дзе Мін-
скай га рад ской па лі цыі ў якас-
ці... на чаль ні ка па лі цэй скай шко-
лы. За тым — імк лі вая кар' е ра: 
зван не пал коў ні ка гер ман скай 
ар міі і па са да на чаль ні ка Бе ла-
рус кай кра ё вай аба ро ны. Во пыт 
ка ла ба ра цыі ака заў ся вель-
мі да рэ чы. Яшчэ ў 1919 го дзе 

Ку ша ля арыш та ва ла поль ская 
жан дар ме рыя за бе ла рус кую 
дзей насць. У тур ме ён даў зго-
ду на су пра цоў ніц тва з поль скі мі 
ўла да мі. За дан не — схі ляць па-
лон ных да ўступ лен ня ў ство ра-
ную па ля ка мі бе ла рус кую ар мію 
для ба раць бы су праць са вец кіх 
вой скаў. За дан не вы ка на на бліс-
ку ча, Ку шаль — кад ра вы поль-
скі афі цэр. У ве рас ні 1939 го да 
ўзя ты ў па лон пад Льво вам, 
але... до лі рас стра ля ных у Ка-
ты ні па ля каў па збег нуў. Ча му? 
Да ку мен ты пад гры фам «Зу сім 
сак рэт на» свед чаць: Ку шаль 
даў зго ду на су пра цоў ніц тва з 
НКУС. За да ча — вы кры ваць у 
ася род дзі ва ен на па лон ных ня-
доб ра на дзей ных, на стро е ных 
су праць са вец кай ула ды асоб. 
За су пра цоў ніц тва пла та па тых 
ча сах бы ла шчод рая — не толь кі 
аса біс тая сва бо да, але і вяр тан-
не са ссыл кі жон кі, па эт кі На тал-
лі Ар сен не вай, аў та ра пра нік лі-
вых слоў «Паэ тыч на га пісь ма 
І. В. Ста лі ну», яко га на зы ва ла 
няй на чай як «...баць ка род ны, 
лю бі мы», яко му ма ры лі «рас-
ка заць пра су стрэ чу з ба я вы мі 
сця га мі, аза рыў шы мі сон цам і 
зо ра мі шар». Та ды яна сла ві ла 
зу сім ін шыя сця гі і, як яе муж, 
да ла зго ду на су пра цоў ніц тва 
з ор га на мі НКУС, а ме на ві та: 
вы кры ваць у твор чым ася род-
дзі па-ан ты са вец ку на стро е ныя 
эле мен ты.

Але пла та но вых, ня мец кіх, 
гас па да роў ака за ла ся больш 

шчод рай: мэб ля ва ная ква тэ-
ра, пры слу га, рэ гу ляр ны па ёк, 
які быў не су па стаў ны з тым, 
што ме лі са вец кія афі цэ ры на 
пе ра да вой, — мя са, кру пы, цу-
кар, ка ва, са да ві на, за ро бак у 
рэйхс мар ках, роў ных 12 аку па-
цый ным...

А што ж ін шыя гас па да ры? 
З да ня сен ня спец гру пы «Мсціў-
цы» ад 8 ліс та па да 1943 го да.

«...Спец гру пе «Мсці ўцы» бы-
ло да ру ча на ад на віць су вязь з 
Ку ша лем. З гэ тай мэ тай да яго 
бы ла па сла на су вяз ная «Ар ло-
ва». Зай шоў шы 6 ліс та па да ў 
сем ра ні цы ў дом Ф. Ку ша ля і 
Н. Ар сен не вай, за спе ла іх до-
ма. У гэ ты час па ра Ку ша ляў 
не пры ня ла су вяз ную і па пра-
сі ла праз па ка ёў ку зай сці да іх 
праз дзве га дзі ны. Праз дзве га-
дзі ны «Ар ло ву» су стрэ ла тая ж 
па ка ёў ка і па пя рэ дзі ла, што яна 
пад слу ха ла раз мо ву Ку ша ля і 
Ар сен не вай пра тое, што яны 
да мо ві лі ся за тры маць су вяз ную 
і здаць яе СД».

На пэў на, ха це лі, вы жыць. 
У пе ры яд рэ прэ сій толь кі ў Бела-
ру сі па цяр пе ла больш за 600 ты-
сяч ча ла век, але ня гле дзя чы на 
гэ та, на сель ніц тва ў боль шас ці 
сва ёй уз ня ло ся на аба ро ну краі-
ны, здрад ні ка мі ста лі ня мно гія. 
Вы жыць ха це ла ся і мір ным жы-
ха рам, якіх зні шча лі кар ні кі Бе-
ла рус кай кра ё вай аба ро ны пад 
кі раў ніц твам Ку ша ля. Яму ж 
і Ар сен не вай па шан ца ва ла. 
У 1944 го дзе ім уда ло ся вы ехаць 
у Гер ма нію. Ін шым па шан ца ва-
ла менш. У са ка ві ку 43-га пры 
за гад ка вых аб ста ві нах быў за-
бі ты су пра цоў нік гер ман ска га 
мі ніс тэр ства пра па ган ды Фа бі-
ян Акін чыц, які пры быў у Мінск 
з чар го вай ін спек цы яй. Та ды па 
го ра дзе па паў злі чут кі аб пе-
ра дзе ле ўла ды ся род лі да раў 
бе ла рус кіх ар га ні за цый. І гэ та 
бы ло не бес пад стаў на. Па аб ві-
на вач ван ні Акін чы ца ў 1942 го-
дзе нем цы па ка ра лі смер цю 
яго най блі жэй ша га па плеч ні ка 

ксян дза Він цэн та Гад леў ска га. 
Па да но се Акін чы ца па гро за на-
віс ла і над Іва нам Ер ма чэн кам, 
кі раў ні ком Бе ла рус ка га кор пу са 
са ма ахо вы, аса біс тым са вет ні-
кам Ку бэ. Вы со ка па стаў ле на му 
па тро ну ўда ло ся вы ра та ваць 
свай го па да печ на га. У 1943 го-
дзе Ер ма чэн ка тэр мі но ва па кі-
нуў Бе ла русь, і як ака за ла ся, 
на заўж ды — вы ехаў у Пра гу. 
Акін чыц, ві даць, та кім чы нам 
рас чы шчаў са бе шлях на Алімп 
бе ла рус ка га ад ра джэн ня. Але ў 
са ка ві ку 1943 го да на ква тэ ры 
свай го най леп ша га сяб ра, рэ-
дак та ра «Бе ла рус кай га зэ ты» 
Ула дзі сла ва Каз лоў ска га, яго 
за бі лі. Праз не каль кі ме ся цаў 
за бі лі і са мо га Каз лоў ска га... 
Ці бы ла гэ та ба раць ба за ўла-
ду ў ася род дзі на цы я наль ных 
бе ла рус кіх ар га ні за цый, або 
яшчэ ад на па спя хо вая апе ра-
цыя спец гру пы «Мсці ўцы»? 
Зра зу ме ла ад но — дзей насць 
бе ла рус кіх ар га ні за цый ажыц-
цяў ля ла ся ва ўмо вах не пры ман-
ня та ко га «на цы я наль на га ад-
ра джэн ня» з бо ку на сель ніц тва. 
Рух ка ла ба ран таў на аку па ва-
най тэ ры то рыі, на су пе рак ча кан-
ням Аб ве ра і яго па да печ ных, 
шы ро ка га рас паў сюдж ван ня не 
атры маў. У кар ных струк ту рах 
нем цаў у га ды вай ны ва Укра і не 
зна хо дзі ла ся 270 ты сяч ча ла век, 
у не вя лі кай Лат віі — 150 ты сяч, 
у Бе ла ру сі, па вод ле афі цый най 
ста тыс ты кі, з нем ца мі су пра цоў-
ні ча ла ка ля 70 ты сяч. Маг чы ма, 
гэ тым тлу ма чыў ся пра вал мно-
гіх «пра ек таў ад ра джэн цаў». 
Ня гле дзя чы на за гад стар шы ні 
Бе ла рус кай цэнт раль най ра ды 
Аст роў ска га ства рыць бе ла рус кі 
ба таль ён СС, зра біць яго паў на-
вар тас ным фар мі ра ван нем так 
і не ўда ло ся. Пла на ва ла ся, што 
ён бу дзе скла дац ца як мі ні мум 
з ты ся чы ча ла век, але ўда лося 
на браць 400, у да лей шым у ім 
за ста ло ся 200 ча ла век, ды і 
ўсту па лі ту ды час та не па доб-
рай во лі, а пад стра хам смер ці, 

аль бо ж пад пагро зай быць са-
гна ным у раб ства ў Гер ма нію.

Ста лі ну, Мо ла та ву, Ан то-

наву. Са зво дак, якія па сту пі лі 

ў НКУС СССР. Зу сім сак рэт на.

«У Мін скай, Слуц кай і шэ-
ра гу ін шых акруг фар мі ру ец ца 
так зва ная «Бе ла рус кая кра ё вая 
аба ро на». Ма бі лі за цыя ажыц-
цяў ля ец ца шля хам на лё таў на 
вёс кі, дзе пра во дзіц ца па валь-
ная аб ла ва. Уве дзе на сіс тэ ма 
за лож ні каў, па якіх сем'і тых, 
хто ўхі ля ец ца ад ма бі лі за цыі, 
ад праў ля юц ца ў спе цы яль ныя 
ла ге ры».

Гэт кае ноу-хау ад Ку ша ля, 
пра ва ды ра Бе ла рус кай кра ё вай 
аба ро ны. Па та кой жа сіс тэ ме 
фар мі ра ва лі і ін шыя бе ла рус кія 
ар га ні за цыі.

ПЛА ТА 
ЗА ВЕР НУЮ 
СЛУЖ БУ

Якая ж бы ла ца на «на-
цы я наль на га ад ра джэн-
ня»?

Бе ла рус кія ар га ні за цыі 
атры ма лі пра ва вы да ваць 
на аку па ва най тэ ры то рыі 
га зе ты і ча со пі сы на бе-
ла рус кай мо ве: «Бе ла-
рус кая га зэ та», «Па го-
ня», «Бела рус кі го лас», 
«Но вы шлях», «Бе ла рус 
на вар це» і ін шыя, чыя 
дзей насць ажыц цяў ля-
ла ся толь кі па ўзгад нен ні 
з но вы мі гас па да ра мі. Іх 
змест — су цэль нае ра ба-
леп ства пе рад нем ца мі. 
Вось, на прык лад, як пі са-
ла «Бе ла рус кая га зэ та» 
за 25 ве рас ня 1943 го да 
з на го ды за бой ства Ку бэ: 
«Сэр ца сьціс кае скру ха... 
Яго ня ма больш ся род 
нас. Ге не раль ны ка мі сар 
Віль гельм Ку бэ быў ад-
ным з най леп шых, са мых шчы-
рых сяб роў, які ду маў і ка заў 
так, як кож ны бе ла рус кі на цыя-
на ліст...»

Маг чы ма, бе ла ру сы атры ма лі 
пра ва на паў на вар тас ную аду-
ка цыю на род най мо ве? У пе-
ры яд з 1942-га па 1943 год на 
аку па ва най тэ ры то рыі па ча лі 
ства рац ца ча ты рох га до выя і ся-
мі га до выя шко лы. Больш за ўсё 
іх бы ло ство ра на ў Мін скай акру-
зе — ка ля 600, у Глы боц кай, Ба-
ра на віц кай і Ві лей скай — па 400. 
Нем цы вель мі са чы лі за тым, каб 
дзе ці на вед ва лі шко лу, і зу сім не 
з гу ман ных мер ка ван няў: бы ла 
асця ро га сы хо ду на сель ніц тва 
ў пар ты за ны, усе па він ны быць 
навідавоку. За ненавед ван не 

на ле жаў вя лі кі штраф. Аб вы-
шэй шай аду ка цыі га вор кі на-
огул быць не маг ло. У пла ны 
нем цаў гэ та не ўва хо дзі ла. Але 
і гэ тая сіс тэ ма аду ка цыі не ўза-
ба ве раз ва лі ла ся з-за не па трэб-
нас ці аку па цый ным ула дам. На 
фрон це ўсё пай шло не так, Чыр-
во ная Ар мія на сту па ла. Мо жа, 
бе ла ру сы атры ма лі маг чы масць 
фар мі ра ваць на цы я наль ную са-
ма свя до масць, ду маць з па зі цыі 
на цы я наль ных ін та рэ саў?

З рэ ка мен да ва ных Са юзам 
бе ла рус кай мо ла дзі аба вяз ко-
вых тэм для аб мер ка ван ня на 
школь ных за ня тках для ўсіх 
кур саў і збо раў ар га ні за цыі на 
1943 год. «Ча му Гер ма нія з'яў-
ля ец ца на шым сяб рам і апе ку-
ном?» «Жыц ця піс А. Гіт ле ра». 

«Ча му жы ды і баль ша ві кі з'яў ля-
юц ца на шым смя рот ным во ра-
гам?» «Што да ла нам Гер ма нія 
і яе пра ва дыр Адольф Гіт лер?» 
І ўсё ў та кім ду ху.

Іс нуе дум ка і аб кал гас-
ным раі пры нем цах. Во сен ню 
1941 го да нем цы ў мэ тах хут-
ка га збо ру ўра джаю са праў ды 
за ха ва лі ра ней шую кал гас ную 
сіс тэ му. Ча су на рэ ар га ні за цыю 
ня ма, трэ ба бы ло кар міць ар мію. 
Но вы па ра дак уво дзіў ся з 16 лю-
та га 1942 го да, ка лі сіс тэ ма ка-
лек тыў ных гас па да рак ска соў-
ва ла ся, зям ля пе ра хо дзі ла ў 
пад па рад ка ван не гер ман ска га 
сель гас упраў лен ня, яна па він на 
бы ла апра цоў вац ца ся лянскімі 
су пол ка мі пад кі раўніц твам 

упраў ля ю чых. Як яны функ цыя-
на ва лі, у шыф роў ках у Цэнт-
раль ны штаб пар ты зан ска га ру-
ху (РДАСПГ, Ф. 69. Спр. 19122): 
«...Нор мы пры зна ча юц ца ў кож-
най воб лас ці па во лі мяс цо вых 
улад, а пла та на столь кі ніз кая, 
што не мае зна чэн ня. У мно гіх 
жа га лі нах ні гро шы, ні бо ны 
на огул не вы да юц ца. Аба вяз ко-
выя па стаў кі: 60 % ура джаю ўсіх 
сель ска гас па дар чых пра дук таў; 
ма ла ка 500 л. з ка ро вы; яек — 
35 штук з ку ры цы; мя са — 50 
кг з кож на га два ра, не за леж на 
ад коль кас ці жы вё лы. За не-
вы ка нан не — пуб ліч ная луп-
цоў ка ці рас стрэл за са ба таж і 
ўхі лен не ад вы пла ты па дат каў 
(па да так скла дае ад 120—180 
руб лёў)». У леп шым вы пад ку 

ад бі ра лі ка роў, ку рэй, ін-
шую жыў насць, пра што 
ка жа ў сва іх пры зналь-
ных па ка зан нях і Усе ва-
лад Родзь ка: «... У кан цы 

1941 го да ў го ра дзе (Ві-

цеб ску) у на яў нас ці зна хо-

дзі ла ся 750 ка роў, да па-

ло вы 1943 го да за ста ло ся 

150, за бой жы вё лы са мі мі 

жы ха ра мі быў пад па гро-

зай су ро ва га па ка ран ня 

за ба ро не ны. Па воб лас ці 

ста но ві шча яшчэ гор шае: 

пад мар кай за бес пя чэн-

ня жы вё лай ад пар ты зан 

аку пан ты за бра лі з кал га-

саў больш за 80 % жы вё-

лы і амаль усіх ко ней».

Ца на ж за гэ тыя «дро-
бя зі» — вер ная служ ба 
ня мец кім гас па да рам: на 
ра хун ку ба таль ё на СС, 
ство ра на га ад ра джэн-
цам Ба ры сам Ра гу ляй, 
яго яшчэ ахрыс ці лі «эс-
кад ро нам смер ці», звер-
ствы ў На ва груд скім ге та, 
спа ле ныя вёс кі Тар гу ны, 
Рач ная, Дзе дзі на, Не сце-
раў шчы на, Ста ры на ра-
зам з жы ха ра мі, удзел у 
скла дзе 30-й ды ві зіі СС 

у пад аў лен ні Вар шаў ска га паў-
стан ня. Кар ныя апе ра цыі Бе ла-
рус кай кра ё вай аба ро ны пад 
кі раў ніц твам Фран ціш ка Ку ша-
ля, якія вы зна ча лі ся асаб лі вай 
жорст кас цю. Вы нік дзей нас ці 
бур га міст ра Родзь кі толь кі ў Ві-
цеб ску — чатыры ла ге ры смер-
ці, са 180 ты сяч жы ха роў ка ля 
70 ты сяч са гна на ў Гер ма нію, 
20 ты сяч яў рэ яў рас стра ля на... 
У да ку мен тах чы та ем і пра дзей-
насць Са ю за бе ла рус кай мо ла-
дзі. Так, Мі ха іл Гань ко, кі раў нік 
СБМ, вы сту па ю чы пе рад «па-
плеч ні ка мі» на ба зар най пло-
шчы ў Ма ла дзеч не вяс ной 44-га, 
за явіў: «Праз паў го да свай-
го іс на ван ня СБМ узяў у свае 
ру кі зброю, каб біць ёю жы доў 

і бальша ві коў. Доб ра ах вот ніц-
кія ро ты СС, ва ен на-да па мож-
ная служ ба ў ня мец кім вой ску, 
удзел у са ма ахо ве — вось 
тое, што кан крэт на ўнёс СБМ 
у агуль на эў ра пей скую вай ну».

Мно гія з тых, хто пра ца ваў на 
ні ве на цы я наль на га ад ра джэн-
ня і ка му ўда ло ся па збег нуць 
ад пла ты спец груп «СМЕРШ», 
за ста лі ся вер ныя сва ім ка ла ба-
ра цы я нісц кім прын цы пам. Фран-
ці шак Ку шаль уз на ча ліў но вае 
во ін скае фар мі ра ван не — штур-
ма вую бры га ду СС «Бе ла русь». 
Бры га да бра ла ўдзел у ба я вых 
дзе ян нях су праць са юз ных 
аме ры кан скіх вой скаў, але ўжо 
30 кра са ві ка 1945 го да зда ла ся 
ў па лон. Яе чле наў раз мяс ці лі 
ў ла ге ры для ін тэр ні ра ва ных у 
Рэ генс бур гу. Але і тут Ку шаль 
знай шоў ся бе — ужо аме ры кан-
скай ад мі ніст ра цы яй быў пры-
зна ча ны на чаль ні кам ла ге ра...

Дзей насць ка ла ба ран таў, 
дак лад ней, іх звер ствы, Нюрн-
берг скім тры бу на лам бы лі пры-
зна ныя зла чын ны мі, у мно гіх 
кра і нах іх пры раў ня лі да ва-
ен ных зла чын цаў. У Нар ве гіі з 
4,5 мільё на жы ха роў за су пра-
цоў ніц тва з фа шыс та мі асу джа-
на 100 ты сяч ча ла век, 1 ты ся ча 
рас стра ля на. У Фран цыі ўсіх, хто 
су пра цоў ні чаў з фа шыс та мі, па-
зба ві лі гра ма дзян ства. У СССР 
сту пень ві ны вы зна ча ла ся па 
прын цы пе да тыч нас ці да рэ прэ-
сій у ад но сі нах да мір ных жы ха-
роў. Та му, мно гія з тых, хто ка-
лісь ці сла віў фа шысц кі рэ жым, 
атры маў шы роз ныя па ка ран ні, 
пра цяг ва лі вы нош ваць ма ру 
аб на цы я наль ным ад ра джэн ні, 
якое яны пры ня суць на ро ду пад 
бел-чыр во на-бе лы мі сця га мі і ў 
ду ху ра ней шай ідэа ло гіі.

І пра гэ ты сім вал «сва бо ды». 
Хтось ці шу кае до ка зы пры сут-
нас ці сця гоў пад час спаль ван-
ня вё сак, пры па ка ран ні мір ных 
жы ха роў, апа ні ру ю чы, што вы-
веш ва лі ся яны толь кі на ад мі-
ніст ра цый ных бу дын ках. Фа-
шыс ты так са ма не вы но сі лі свае 
сця гі, ка лі тва ры лі звер ствы, але 
пад імі яны пры нес лі на ро дам 
Еў ро пы смерць і раз бу рэн ні, як 
і пад б-ч-б-сця гам нем цы бла-
слаў ля лі ка ла ба ран таў на ге на-
цыд су праць улас на га на ро да, 
пры ма ю чы пры ся гу на вер насць 
«вя лі ка му пра ва ды ру».

Спец гру па мі «СМЕРШ», 
у тым лі ку спец гру пай «Мсціў-
цы», да са ка ві ка 1945 го да на 
тэ ры то рыі Ус ход няй Еў ро пы 
бы ло за тры ма на 169 ак тыў ных 
дзея чаў на цы я на ліс тыч ных фар-
мі ра ван няў, 38 аген таў ня мец кіх 
раз вед валь ных ор га наў.

На тал ля ГО ЛУ БЕ ВА,

кан ды дат гіс та рыч ных на вук.

КА ЛА БА РАН ТЫ. ЦА НА АД РА ДЖЭН НЯ

(Заканчэнне. Пачатак 

у нумары за 12 сакавіка.)

Нем цы вель мі са чы лі 
за тым, каб дзе ці на вед ва лі 
шко лу, і зу сім не з гу ман ных 
мер ка ван няў: бы ла 
асця ро га сы хо ду 
на сель ніц тва ў пар ты за ны.

Пры няц це пры ся гі на вер насць рэй ху чле на мі СБМ.

Ма тэ ры я лы до пы ту К. Еза ві та ва.

У Іта ліі па чаў ся буй ны су до вы 

пра цэс над ма фі яй. Зла чын ны 

«спрут», як сцвяр джае бок аб ві-

на ва чан ня, ства рыў і рэа лі за ваў 

сіс тэ му, з да па мо гай якой атры-

маў не менш чым 55 міль яр даў 

еў ра ў вы гля дзе суб сі дый на 

фер мер ства, што вы дзя ля юцца 

Еў ра са ю зам.

На ла ве пад суд ных — 97 аб ві на-
ва ча ных, раз бі раль ніц тва бу дзе доў-
жыц ца ка ля го да, па ве да мі ла Polіtіco. 
Су ду не аб ход на бу дзе за слу хаць да 
ты ся чы свед каў, част ка з якіх га то-
вая па ру шыць амер ту — так зва ны 
«ко дэкс го на ру» італь ян скай ма фіі, 
згод на з якім да но сы і свед чан ні ўнут-
ры кла наў не да пу шчаль ныя. Як кры-
мі наль ныя «кар па ра цыі» за раб ля юць 
пад час пан дэ міі?

Кры мі наль нае трыа
Па вод ле да ных па лі цэй скай служ-

бы Еў ра са ю за Europol, у цэ лым на тэ-
ры то рыі ЕС дзей ні чае ка ля пяці ты сяч 
ар га ні за ва ных зла чын ных гру по вак. 
Як вы ні кае з дак ла да італь ян ска га 
да след ча га цэнт ра Transcrіme, пры-
све ча на га між на род най зла чын нас ці, 
іх пры бы так скла дае ка ля 110 мільяр-
даў еў ра ў год.

Пав од ле да  ных Transcrіme, най-
боль шую част ку гэ тай су мы (28 млрд 
еў ра ў год) зла чын цы за раб ля юць 
ганд лем нар ко ты ка мі. Усё больш 
пры быт ко вым біз не сам ста но віц ца 
і пад атко вае мах ляр ства, у пры ват-
нас ці кры мі наль ныя схе мы з ПДВ. Да 
ін шых ві даў не ле галь най дзей нас ці 
ад но сяц ца ган даль людзь мі, кант-
ра бан да і не за кон ны ган даль ты ту-
нё вы мі вы ра ба мі і збро яй, ад зна чае 
Deutsche Welle.

Боль шая част ка вы ру ча ных гро-
шай «ад мы ва ец ца» праз ле галь ныя 
кам па ніі: та кія фір мы раз ме шча ны, у 
пер шую чар гу, на поўд ні Іта ліі, дзе ар-
га ні за ва ная зла чын насць мае глы бо-
кія ка ра ні, а так са ма ў най буй ней шых 
еў ра пей скіх пар тах і пры гра ніч ных 
рэ гі ё нах ЕС. У трой ку най буй ней-
шых італь ян скіх ма фі ёзных струк-

тур увахо дзяць не апа літ ан ская «Ка-
мо ра», сі цы лій ская «Ко за ностра», 
а так са ма гру поў ка «Ндран ге та» 
з рэ гі ё на Ка лаб рыя. Вар та ад зна-
чыць, што апош няя лі чыц ца ад ным 
з най больш ба га тых і ўплы во вых 
зла чын ных кла наў у све це і, акра мя 
Еў ро пы, дзей ні чае на тэ ры то рыі Паў-
ноч най і Паўд нё вай Аме ры кі, заўва-
жае Deutsche Welle.

Кож ная з кры мі наль ных се так 
аб'яд ноў вае не каль кі сем' яў, у ру-
ках якіх зна хо дзяц ца ве лі зар ныя рэ-
сур сы. Па вод ле ацэ нак італь ян скіх 
пра ва ахоў ных ор га наў, пры бы так 
ад ной толь кі «Ндран ге та» скла дае 
ка ля 50 міль яр даў еў ра. Зрэш ты, 
знач ная част ка гэ тай су мы пры па-
дае на да ход ад ін вес ты цый гру поў кі 
ў ле галь ны — на прык лад, бу даў ні чы 
і рэ ста ран ны — біз нес.

Лі чыц ца, што ма фія аказ вае моц-
ны ўплыў на рэ гі я наль ныя ўла ды ў 
Іта ліі. За клі каць чле наў гру по вак 
да ад каз нас ці час та ня прос та з-за 
ўплы ву кла наў на мяс цо вых суд дзяў. 
Акра мя та го, боль шасць з ра бот ні-
каў сфе ры пра ва суд дзя ад маў ля ец ца 
пра ца ваць у ра ё нах, якія кант ра лю-
юц ца ма фі яй.

Суд у бун ке ры
Ця пе раш ні гуч ны су до вы пра цэс 

над ка лаб рый скай ма фі яй (ндран-
гета) пра хо дзіць у мяс тэч ку Ла ме-
цыя-Тэр ма. Па ся джэн не пра вод зіц ца 
ў спе цы яль на ўзве дзе ным бу дын ку 
бун кер на га ты пу — на вы па дак на-
па ду ба е ві коў, якія за ста лі ся на во лі. 
На ла ве пад суд ных апы ну лі ся сяб ры 
і вер ха во ды двух най буй ней шых ка-
лаб рый скіх кла наў: Ба та нэ зі і Бан-
тэм па Ска ві. Ся род іх мер ка ва ны бос 
ад ной са зла чын ных кар па ра цый Се-
басць я на Бан тэм па, яго пад руч ныя 
Блон дзі і Ві та Кар ле о нэ.

У за га дзе аб арыш це га во рыц-
ца, што кла ны «ха рак та ры зу юц ца 
моц ны мі ся мей ны мі ву за мі, гвал-
там і жорст кас цю». Ата ба ры лі ся і 
дзей ні ча юць абедз ве ар га ні за цыі ў 
вёс цы Тар та ры чы. У 1980-я і 1990-я 
га ды сем'і вя лі па між са бой вай ну 

за тэрыто рыю, у вы ні ку якой за гі ну ла 
больш за 40 ча ла век. Ад нак паз ней 
ім уда ло ся за клю чыць мір, а за тым 
ва ра гу ю чыя кла ны і ўво гу ле ства ры-
лі і па ча лі вы ка рыс тоў ваць агуль ную 
схе му мах ляр ства.

Аб ві на ва чан не спа дзя ец ца не толь-
кі асу дзіць бан ды таў і іх хаў рус ні каў 
з мяс цо вых ад мі ніст ра цый і пар тый, 
але і па ка заць, як цес на кры мі на лі тэт 
на поўд ні паў вост ра ва зрос ся з «доб-
ра пры стой ны мі» гра ма дзя на мі і ты мі, 
хто па ві нен з ім зма гац ца, адзна чыў 
еxpert.ru. У су пра цоў ніц тве з ма фі яй 
аб ві на вач ва юц ца ко ліш ні се на тар, 
шэф па лі цыі, мяс цо выя чы ноў ні кі і 
біз нес ме ны. Іх арыш тоў ва лі не толь кі 
на Апе ні нах, але і ў Гер ма ніі, Швей-
ца рыі і Бал га рыі. Рас сле да ван нем кі-
ра ваў спец пра ку рор Ні ко ла Гра тэ ры, 
які вя до мы так са ма і тым, што па ло ву 
сва іх 60 га доў пра жыў пад па ста ян-
най ахо вай па лі цыі.

Слу хан ні па ча лі ся на мі ну лым 
тыдні. У суд дзі сыш ла цэ лая га дзі на 
толь кі на пе ра лі чэн не ім ёнаў бан ды-
таў і іх па ма га тых, якія аб ві на вач ва-
юц ца ў цэ лым «бу ке це» зла чын стваў, 
уклю ча ю чы ган даль нар ко ты ка мі 
і жы вым та ва рам, мах ляр ства, рэ-
кет, ства рэн не пад стаў ных кам па ній 
і мно гае ін шае.

Рас кра даль ні кі фон даў
Пе ра ліч ва ю чы ўчы не ныя аб ві на-

ва ча ны мі зла чын ствы, суд дзя зга-
да ла і рас кра дан не да па мо гі Бру-
се ля, на зваў шы яго «ка ла саль ным 
мах ляр ствам, якое за клю ча ец ца ў 
рас кра дан ні да та цый Еў ра са ю за ў 
ве лі зар ных маш та бах і да ве дзе на 
да дас ка на лас ці». Се на тар Ма ры ла 
Джы а ру са, які шмат га доў зма га ец ца 
з арг зла чын нас цю, вы ка заў над зею, 
што ў хо дзе пра цэ су ўдас ца вы явіць 
ме ха нізм гэ тай афе ры агуль на еў ра-
пей ска га маш та бу. Ён так са ма звяр-
нуў ува гу на зме ну па ды хо ду су до-
вых ула даў да гэ та га ві ду дзей нас ці 
ма фіі. Ра ней кра дзеж еў ра пей скіх 
да та цый лі чыў ся звы чай ным мах ляр-
ствам, за якое бы ло пра ду гле джа на 
ад нос на мяк кае па ка ран не. Ця пер жа 

та кія су праць праў ныя дзе ян ні ква лі-
фі ку юц ца як зла чын ствы, учы не ныя 
кры мі наль ны мі ар га ні за цы я мі. Гэ та 
зна чыць, што яны трап ля юць у сфе-
ру дзе ян ня ан ты ма фі ёз ных за ко наў, 
вель мі жорст кіх на Апе ні нах. Асоб ным 
рас кра даль ні кам еў ра пей скіх фон даў 
ця пер па гра жае да 25 га доў тур мы.

Шмат хто ў Іта ліі сён ня за да ец-
ца пы тан нем, коль кі з 13,5 міль яр да 
еў ра, якія Бру сель вы дзя ляе ў най-
блі жэй шыя два га ды на ад наў лен не 
італь ян скай эка но мі кі, тра піць у кі-
шэ ні ма фіі? Дак лад на га ад ка зу, на-
ту раль на, не ве дае ні хто, ад нак усе 
згод ныя, што страт вель мі шмат. Усім 
зра зу ме ла, што на ла ве пад суд ных 
ака за ла ся да лё ка не ўся ар га ні за ва-
ная зла чын насць. Ка лаб рыя — гэ та 
толь кі «мы сок» італь ян ска га «бо та», 
на паў днё вы за хад ад яко га зна хо-
дзіц ца ўсім вя до мая сва і мі ма фі ёз-
ны мі кла на мі Сі цы лія.

«Мы ў рос па чы, та му што сі ту а цыя 
скла ла ся вель мі дра ма тыч ная, — за-
ўва жыў вя ду чы ра дыё стан цыі Radіo 
Sіanі і ба раць біт з ма фі яй Джу зэ пэ 
Ског на міг ліа. — Кла ны да сяг ну лі дас-
ка на лас ці ў рас кра дан ні фон даў. Яны 
вы дат на ве да юць, як, дзе і на ка го 
трэ ба на ціс нуць».

«Ма фія вы бі ра ла кам па ніі, чые па-
зі цыі лепш за ўсё па ды хо дзяць для 
ўдзе лу ў тэн да рах фон ду ад наў лен ня. 

Асаб лі ва яе ці ка ві лі сек та ры ахо вы 
зда роўя і інф ра струк ту ры, якія атры-
ма юць боль шую част ку гро шай. Яна 
па спра буе за браць усё. Мы па він ны 
па кла па ціц ца, каб зла чын цам не да-
ста ло ся нівод на га еў ра», — ад зна чыў 
га лоў ны след чы Іта ліі ў сфе ры ар-
га ні за ва най зла чын нас ці Маў ры цыа 
Ва ло нэ ў ін тэр в'ю Bloomberg.

Ма фія ска рыс та ла ся скла да най сі-
ту а цы яй, каб за ха піць ма лыя і ся рэд-
нія кам па ніі, якім тэр мі но ва па трэб-
ная лік від насць на фо не аб ва лу эка-
но мі кі. Па сло вах Маў ры цыа Ва ло нэ, 
ма фія звы чай на «куп ляе» ўплыў на 
кам па ніі праз ак цы я нер ны ка пі тал, 
ліх вяр скае фі нан са ван не праб лем-
на га біз не су аль бо вы ка рыс тоў вае 
кам па ніі праз сха ва на га парт нё ра. 
Коль касць па да зро ных фі нан са вых 
апе ра цый, па вод ле пад лі каў Бан ка 
Іта ліі, вы рас ла ў мі ну лым го дзе на 
сем пра цэн таў — да 113 ты сяч.

У 2014—2020 га дах Еў ра са юз пе-
ра лі чыў Іта ліі ў вы гля дзе да та цый і 
да па мо гі 77 міль яр даў еў ра. Два га ды 
та му се нац кі ка мі тэт па ацэн цы на-
ступ стваў і фі нан са вая гвар дыя пра-
вя лі рас сле да ван не і прый шлі да вы-
сно вы, што ў шасці з дзесяці вы пад-
каў срод кі гэ тых фон даў трап ля юць у 
кі шэ ні бан ды таў і мах ля роў. Пры чым 
на до лю поўд ня пры па дае 85 пра цэн-
таў усіх та кіх схем у кра і не.

Зям ля ў за лож ні ках
Асноў ны ін стру мент еў ра пей скай 

аг ра па лі ты кі — пра мыя суб сі дыі, пры-
вя за ныя да пло шчы па лет каў, якія 
апра цоў ва юц ца. Бок аб ві на ва чан ня 
сцвяр джае, што пад суд ныя да ва лі 
ха бар чы ноў ні кам, каб атры маць ін-
фар ма цыю аб тых участ ках зям лі, на 
якія ЕС не вы дзе ліў суб сі дыі. Так са ма 
мяс цо выя ўла ды да па ма га лі па збег-
нуць за пы таў ад фер ме раў на суб сі-
дзі ра ван не гэ тых тэ ры то рый.

Абод ва ма фі ёз ныя кла ны за клю-
ча лі фаль шы выя да га во ры арэн ды, 
пры свой ва лі са бе зям лю, не зай ма-
ю чы ся сель скай гас па дар кай. Не-
ка то рыя за яў кі на суб сі дзі ра ванне 
бы лі па да дзе ны на та кія ўчаст кі, 
якія не да зва ля лі зай мац ца фер мер-
ствам. У пры ват нас ці, срод кі бы лі 
вы дзе ле ны на тэ ры то рыю, якая на-
ле жыць ка та ліц кай царк ве, або на 
ўчас так, дзе бу да ва ла ся чы гунка, 
ад зна чае gazeta.ru. Пас ля се рыі 
арыш таў трое з аб ві на ва ча ных ста лі 
свед ка мі — яны прад ста ві лі след чым 
но выя до ка зы, якія свед чаць аб тым, 
што схе ма мах ляр ства з суб сі ды я мі 
ЕС рэа лі зоў ва ла ся з 1990-х.

Упер шы ню ўла ды кра і ны за па до-
зры лі, што срод кі на сель скую гас-
па дар ку ідуць не па пры зна чэн ні, 
у 2012 го дзе. Та ды Джу зэ пэ Ан то цы, 
які ўзна чаль ваў на той мо мант рэ гі ён 
Не бро дзі, да ру чыў пра вес ці пра вер-
ку і даць яму ін фар ма цыю пра ўсіх 
гра ма дзян, якія за пыт ва лі суб сі дыі. 
У 2016-м на Ан то цы быў здзейс не ны 
за мах, які стаў са мым гуч ным на па-
дам на па лі ты ка ў Іта ліі з 1990-х га-
доў. Да рэ чы, з тых ча соў ён па-ра ней-
ша му зна хо дзіц ца пад дзяр жаў най 
ахо вай.

На мі ну лым тыд ні Ан то цы на ве даў 
су до вае па ся джэн не ў Ла ме цыя-Тэр-
ма. «Я ха чу па гля дзець у во чы тым, 
хто дзе ся ці год дзя мі тры маў гэ тую 
зям лю ў за лож ні ках», — ска заў ён 
жур на ліс там. Па сло вах Ан то цы, ах-
вя ра мі ма фіі ста лі не толь кі Еў ра са юз 
і па дат ка пла цель шчы кі са друж нас ці, 
але так са ма італь ян скія жы ха ры — 

«фер ме ры, ма ла дыя лю дзі, якія хо-
чуць ад крыць сваю спра ву, хо чуць 
знай сці маг чы масць за стац ца ў сва ім 
род ным го ра дзе».

Су до вы пра цэс у Іта ліі мо жа стаць 
толь кі пер шай та кой спра вай, за ўва-
жае gazeta.ru. Пар тыя «Зя лё ныя» на 
мі ну лым тыд ні прад ста ві ла дак лад у 
Еў ра пар ла мен це, у якім пад ра бяз на 
апіс ва юц ца схе мы мах ляр ства, звя-
за ныя з еў ра пей скі мі сель ска гас па-
дар чы мі фон да мі ў пя ці кра і нах Цэнт-
раль най і Ус ход няй Еў ро пы.

Уліч ва ю чы той факт, што Іта лія 
па він на стаць най буй ней шым бе не-
фі цы я рам фон ду ад наў лен ня ЕС — 
ме ха ніз му да па мо гі най больш па цяр-
пе лым ад пан дэ міі кра і нам — да гэ-
тай спра вы пры ка ва на ўва га ўсёй 
са друж нас ці. Як ад зна чае Polіtіco, 
су до вы пра цэс мо жа ў ад ноль ка вай 
сту пе ні як вы клі каць апа сен ні ўнут ры 
Еў ра са ю за ад нос на раз мер ка ван ня 
срод каў у Іта ліі, так і пра дэ ман стра-
ваць, што Рым сур' ёз на на стро е ны 
не да пус ціць па доб ных рас трат.

Па ра лель на з гэ тым у Іта ліі пра-
хо дзіць най буй ней шы за 30 га доў су-
до вы пра цэс су праць ма фіі. На лаве 
пад суд ных апы нуў ся най больш ма-
гут ны клан ка лаб рый скай ма фіі 
«Ндран ге та», сям'я Ман чо за. Ся род 
іх — кі раў нік сям'і 66-га до вы Лу і джы 
(Дзядзь ка) Ман чо за і яго пад руч ныя 
з мя нуш ка мі Воўк, Таў стун і Бя ля-
вы. Уся го пе рад су дом, які па чаў ся 
ў сту дзе ні, паў ста лі 355 удзель ні каў 
«Ндран ге ты» і звя за ных з імі па лі-
ты каў, у тым лі ку і не каль кі мэ раў, 
біз нес ме наў і юрыс таў. Бок аб ві на-
ва чан ня лі чыць, што гэ ты ма фі ёз ны 
клан зай маў ся па стаў кай ка ка і ну ў 
Еў ро пу і ліх вяр ствам. Лі чыц ца, што 
«Ндран ге та» кант ра люе 80 пра цэн таў 
ганд лю ка ка і нам ва ўсёй Еў ро пе.

Да рэ чы, апош ні су до вы пра цэс па-
доб на га маш та бу пра хо дзіў у Іта ліі ў 
1986—1987 га дах і за вяр шыў ся асу-
джэн нем 338 удзель ні каў сі цы лій скай 
бан ды «Ко за ност ра». Пра ку ро ры 
Джа ва ні Фаль ко нэ і Па ола Бар се лі-
на пас ля бы лі за бі тыя ма фі яй.

За хар БУ РАК.
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У АБ ДЫМ КАХ «СПРУ ТА» Як італь ян ская ма фія за раб ляе пад час пан дэ міі?


